



# 共享单车上频现非法小广告

## 多方联动共治“牛皮癣”，警方提醒市民切勿轻信



一排共享单车都被印上非法小广告。

本组图片 厦门网记者 沈伟彬 摄

厦门网记者 沈伟彬

近日，厦门市部分共享单车停放点频繁出现非法小广告，内容涉及公积金提取、涉黄网站、信用卡代还等不良信息，不仅严重影响市容市貌，还对市民的财产安全和信息安全构成严重威胁。

### 【走访调查】

#### 非法小广告肆虐 共享单车成“重灾区”

记者近日实地走访了思明

区、湖里区、海沧区等多个区域的共享单车停放点，发现许多共享单车的座椅、车筐等位置被人张贴或印上小广告。这些小广告数量众多，张贴方式不断“升级”，从最初的贴纸形式逐渐演变为印章、喷涂等更加顽固的粘贴方式，给清理工作带来了极大的困难。部分停放点的整排共享单车都未能幸免，成为非法小广告肆虐的“重灾区”。

值得注意的是，这些小广告中，以“公积金提取”为幌子的信

息居多。记者根据小广告上的联系方式进行了暗访，对方自称可代办公积金提取业务，向记者提出多项可疑要求。当记者询问是否有风险时，对方马上转移话题，推销起信用卡代还等业务，疑似企图通过这种方式扩大非法业务链条。

### 【部门回应】

#### 将加强巡查清理 联动执法打击源头

针对共享单车上非法小广告肆虐的问题，厦门市城市管理行政执法局迅速作出回应。城管部门表示，一方面将督促共享单车运营企业落实清理责任，要求企业加大清理力度，保持车辆整洁；另一方面将强化执法协作，要求执法人员在巡查中发现非法张贴行为时，第一时间报警处理，同时加强与辖区派出所联动，依法打击发布涉诈、涉黄广告等违法行为。

城管部门呼吁，市民应提高警惕，切勿轻信非法小广告，如发现有人乱张贴非法小广告或遭遇诈骗，应及时报警，共同维护城市环境和社会治安。

### 【运维团队】

#### 配备清理工具包 提升清理小广告效率

为解决共享单车上非法小广告肆虐的问题，共享单车运维团队也在不断努力。目前，主要共享单车企业已经为所有运维人员统一配备了专业除胶剂、扁铲等清理工具包，并通过标准化作业培训，提升清理效率。下一步，这

些企业将重点加大巡查力度，建立快速响应机制，多措并举提升治理效能，切实减少非法小广告的数量。

然而，非法小广告清理工作并非一帆风顺。由于违法人员不断变换张贴手法，采用更加隐蔽的粘贴方式，给运维人员清理带来了新的挑战。运维团队呼吁市民积极参与监督，共同维护城市环境。

### 【律师说法】

#### 非法张贴属违法行为 企业需履行管理责任

针对这一问题，福建金海湾律师事务所律师郑志宁律师指出，根据《厦门市市容环境卫生管理条例》规定，单位和个人在城镇地区建筑物、构筑物、公共设施和树木上张挂、张贴、书写、绘制宣传品等，应当经市市容环境卫生行政主管部门或者其他有关部门批准，并在批准期限届满及时清除。未经批准擅自进行张贴的，属于违法行为。

此外，共享单车运营企业也应当保证共享单车外形完好、整洁，如果出现陈旧、污损的，应及时清洗、修复、更换。未及时进行清洗或更换的，同样属于违法行为。

郑志宁律师还强调，以欺诈手段骗取住房公积金或社会保险待遇，将面临法律制裁。

### 【警方提醒】

#### 市民提高防范意识 切勿轻信非法小广告

厦门市反诈中心指出，虽

然此类行为难以直接界定为诈骗，但潜在风险极大。不法分子在与市民联系过程中，往往会窃取大量个人信息，这些信息随后可能被打包出售给其他犯罪团伙或诈骗分子，为他们精准诈骗提供“弹药”。

因此，警方提醒市民切勿轻信非法广告，务必通过正规渠道咨询或办理相关业务。关于公积金提取等问题，应直接咨询官方部门核实，以免落入非法中介的套路陷阱，导致财产损失和信息泄露。

当前，厦门市共享单车非法小广告问题亟待解决。城管部门、运维团队、法律专家等多方力量正在共同努力，通过加强巡查清理、联动执法打击源头、提高市民防范意识等措施，共同维护城市环境和社会治安。市民也应提高警惕，切勿轻信非法小广告，共同守护厦门这座文明城市的“高颜值”。



共享单车上的小广告有许多非法信息。

## 《残疾人驾轮椅进植物园受阻》后续

# “爱心厦门”无障碍 市民游客纷纷点赞

晨报记者 黄伊娜 陈起鸿

昨日，厦门市园林植物园第一时间回应残疾人诉求，改进做法，为残疾人入园游览提供便利，获得不少市民点赞。有市民表示，有关部门迅速行动，体现了厦门对无障碍环境建设的重视。

近年来，“爱心厦门”建设不断推进，通过完善无障碍设施、落实人文关怀，为残疾人平等参与社会生活创造条件。

### 植物园改进做法获点赞

“残疾人出门不易，希望社会

多些体谅与温情。”晨报这组报道在残疾人群体中引发广泛关注和热议。当事人刘先生表示，4月1日下午收到植物园方面来电，对方表达了歉意，并承诺将改进，这让他很欣慰。

刘先生为厦门无障碍设施建设点赞，称胡里山炮台设置了坡道，以便轮椅通行；外地朋友来厦，准备到鼓浪屿游玩，工作人员得知后，协调他们从轮渡码头上船，方便多了。

### 厦门无障碍设施渐完善

记者了解到，无障碍理念贯

穿厦门地铁“进站、乘车、换乘、出站”全过程，无障碍电梯、无障碍通道、无障碍卫生间、宽通道闸机、盲文标识、爱心一对一服务等举措让残疾人乘地铁出行更加便利。

上百辆无障碍公交车途经重要交通枢纽、医院、社区，让残疾人出行更安全、更方便；无障碍通道、无障碍渡板、智能语音导览系统帮助残疾人更轻松前往鼓浪屿游玩；“主线全线无台阶、无障碍通行”的山海健康步道，让残疾人也能亲近大自然……在厦门，“有爱无碍”深入人心。

### 无障碍出行需要大家努力

在微博、小红书等社交平台上，不少残疾人游客分享了在厦门无障碍旅游的经历。

网友“星河洛美安”曾乘坐轮椅游览鼓浪屿，她表示，景区的无障碍道路完善，乘船时有工作人员主动上前引导帮扶，给她留下了美好的回忆。

今年2月，一名“00后”视障女孩分享了她来厦门欣赏广播剧的经历。据她介绍，乘坐网约车时，司机特地下车引导她，路人也纷纷伸出援手，询问她有什么需

求。剧场工作人员了解她的情况后，主动为她带路。进场后，工作人员留下联系方式，叮嘱她各种注意事项。广播剧结束后，工作人员送她到接驳点，乘坐网约车离开。

志愿者护航、市民自发协助、公共场所提供爱心服务……这些爱心人士爱心举措共同构成了厦门对特殊群体无障碍出行的人文关怀。正如网友说的，事实上，无障碍环境建设的受益者是社会中的每一个人。这是一场没有终点的“文明长跑”，需要所有人共同努力。